关于《安康市农村集体资产管理办法》的解读说明

现将市农业农村局起草的《安康市农村集体资产管理办法》有关情况说明如下：

起草依据  

根据财政部印发的《村集体经济组织会计制度》《陕西省农村集体资产管理条例》《陕西省村务公开民主管理办法》、陕西省财政厅 陕西省农业农村厅 陕西省扶贫开发办公室 陕西省审计厅《关于进一步加强农村集体经济组织财务管理工作的通知》等有关法律法规和陕西省农业厅等9部门印发的《陕西省农村集体资产清产核资工作实施方案》（陕农业发﹝2018﹞21号）陕西省财政厅 陕西省农业农村厅 陕西省扶贫开发办公室 陕西省审计厅《关于进一步加强农村集体经济组织财务管理工作的通知》（陕财办﹝2019﹞55号）陕西省农业农村厅等7部门印发的《陕西省农村产权流转交易管理办法》（陕农业发﹝2020﹞82号）政策以及中省机构改革精神。  

起草必要性  

规范农村集体资产管理，发展新型农村集体经济，对于增加农民收入，保障村级政权组织正常运转，巩固党在农村执政基础，推进城乡一体化发展，具有十分重大意义。 近年来，各地创新农村集体经济发展路子，加大政策扶持力度，推进农村集体产权制度改革，加强农村集体资产管理，我市农村集体经济得到较快发展。同时，我市农村集体经济的管理面临着不少困难和问题:一是农村集体资产管理的法律法规还是空白。目前，国家和我省对农村集体资产管理还没有专门立法，相关的管理制度基本是政策层面的，权威性不够。特别是农村集体资产的产权界定、股份合作、产权交易，以及政府监管职责与手段措施等，缺少法律法规层面的支撑与规范，严重制约了规范化运行。二是农村集体资产的经营管理机制尚需完善。治理机制难以完全适应市场经济发展的需要;村级民主管理、民主决策、民主监督机制还不够健全，导致一些地方农村集体资产被侵占、挪用、流失，损害农民合法权益的情况时有发生。今年中央巡视组对我市反馈意见就明确指出了村级财务存在的问题，影响了农村社会的和谐稳定。三是农村集体经济的发展面临新瓶颈。农村集体经济发展的地区不平衡性较为突出，不少地方存在缺少新增长点，增收渠道不多，刚性支出不断增加，政策扶持不够有力等问题，影响了农村集体经济的持续发展壮大。 因此，尽快制定出台《安康市农村集体资产管理办法》，解决我市农村集体经济管理和发展中存在的突出问题，对于巩固公有制的基础，规范农村集体资产管理，维护农村集体经济组织及其成员合法权益，保障农村集体经济健康持续发展，显得十分必要和迫切。

起草过程  

为做好起草工作，市农业农村局专门成立起草组，起草组在深入学习中省有关法律法规和政策规定的基础上，结合我市实际开展起草工作，并先后召开多个层面座谈会听取建议，先后征求了市级相关部门、各县（市、区）及省级相关主管部门意见。起草组充分吸纳各方面意见建议，对征求意见稿反复修改完善，形成了《安康市农村集体资产管理办法》（送审稿），于2021年11月2日报市政府，提请市政府审定印发。按照市政府领导批示，转市司法局进行合法性审查，经多次与市司法局立法科讨论修改，并根据市司法局审查意见进行了补充修改，形成《安康市农村集体资产管理办法》（审查修改稿），现征求社会公众意见。 

主要内容 

提出了我市农村集体资产的范围、管理职责、经营方式、内容重点、监督保障和附则等，共7章37条。 第一章 总则（1—6条）。包括制定办法的依据、适用范围、原则、管理权限、管理方式和手段。农村集体经济组织法人为特别法人。农村集体经济组织依法代表全体成员对农村集体资产行使占有、使用、收益和处分的权利，承担管理集体资产、开发集体资源、发展集体经济、服务集体成员等方面功能作用。 第二章 资产范围（7—14条）。主要规定了农村集体资产的具体范围，资产管理的具体内容，资产管理制度，资产确权及权属争议的解决途径等。强调了除依法征收土地和进行产权交易外，任何组织和个人不得改变集体资产的集体所有性质。 第三章 资产经营（15—18条）。鼓励集体经济组织采取直营、发包、租赁、参股、联营、合作等各种经营方式，建立完善相应的资产保值增值、责任考评和风险控制等机制。对农村集体资产经营管理相关人员要求、农村集体资产经营者权利义务、资产运行规则等作出规定，强调落实资产管理的民主表决事项，落实农村集体经济组织成员的知情权、参与权、监督权。 第四章 资产管理（19—28条）。明确了农村集体资产经营管理公开制度、债权债务管理、收益管理、交易管理、合同管理与资产评估。要求通过信息化管理手段，推动农村集体资产通过市场交易实现优化配置。促进农村集体经济组织经营农村集体资产搭建科学合理的治理结构，保障成员财产权利从“共同共有”向“按份共有”转变，体现了公私兼顾的产权制度安排。 第五章 资产监督（29—31条）。主要明确了县级农业农村行政主管部门、审计部门的业务监督和指导责任，镇办人民政府为农村集体经济审计的责任主体，列举了集体经济组织审计的9类事项。 第六章 法律责任（32—33条）。确定了违反本办法的行为应按照相关法律法规进行责任追究。 第七章 附则（34-35条）。主要明确解释单位和执行时间。

